

Научная статья
УДК 929.52
EDN ААЕМWW

Исследование семейного прошлого (на примере семьи Байковых)

Мария Алексеевна Байкова¹, студент бакалавриата
Научный руководитель – Ася Александровна Бикарт², преподаватель
Дальневосточный государственный аграрный университет, Благовещенск,
Россия

¹baikovaamasha@yandex.ru

Аннотация. Автор описал процесс поиска (порядок сбора) информации о члене семьи и исследовал семейное прошлое. По результатам выявлены обстоятельства, связанные с судьбой отдельных членов семьи, восстановлены утраченные семейные связи. Исследование связано с актуализацией в российском обществе вопросов сохранения семейной истории и памяти о членах семьи, укрепления духовных ценностей семьи, повышения культурного уровня российских семей.

Ключевые слова: история семьи, ценности, исследование прошлого, политические репрессии

Для цитирования: Байкова М. А. Исследование семейного прошлого (на примере семьи Байковых) // Студенческие исследования – производству : материалы 32-й студ. науч. конф. по естественным, техническим и гуманитарным наукам, (Благовещенск, 13 ноября 2024 г.). Благовещенск : Дальневосточный ГАУ, 2025. С. 11–15.

Original article

A study of family history (using the example of the Baikov family)

Maria A. Baykova, Undergraduate student

Asya A. Bikart, lecturer

Far Eastern State Agrarian University, Blagoveshchensk, Russia

baikovaamasha@yandex.ru

Abstract. The author described the process of searching (collection procedure) for information about a family member and examined the family past. The results revealed circumstances related to the fate of individual family members and restored lost family ties. The study is related to the actualization in Russian society of issues of preserving family history and memory of family members. strengthening the spiritual values of the family, and raising the cultural level of Russian families.

Keywords: family history, values, research of the past, political repression

For Citation: Baikova M. A. Issledovanie semeinogo proshlogo (na primere sem'i Baikovykh) [A study of family history (using the example of the Baikov family)]. Student researches – production : *materialy 32-i studencheskoi nauchnoi konferentsii po estestvennym, tekhnicheskim i gumanitarnym naukam, (Blagoveshchensk, 13 noyabrya 2024 g.)*. Blagoveshchensk, Dal'nevostochnyj gosudarstvennyj agrarnyj universitet, 2025, pp. 11–15 (in Russ.).

Цель исследования – сбор сведений о жизни и судьбе моего прадедушки – Байкове Егоре Осиповиче для передачи информации об истории семьи последующим поколениям. Проведенное интервью с родственниками помогло составить алгоритм поиска информации. Посредством взаимодействия с государственными архивами были исследованы журналы, документы, мемуары, связанные с репрессиями (чтобы найти упоминания о прадедушке).

Интервью с родственниками помогло сузить область поиска. В частности, стало известно, что:

1) прадедушка является жертвой политических репрессий. Упоминания о прадедушке найдены в литературе и документах, связанных с политическими репрессиями;

2) Егор Осипович, 1895 г.р., был уроженцем деревни Бакеевка Калужской области. Данный факт обусловил обращение в ГКУ «Государственный архив Калужской области» (далее – ГКУ «ГАКО»);

3) Егор Осипович проживал в селе Каменка Архаринского района. ГБУ «Государственный архив Амурской области» (далее – Государственный архив Амурской области) подтвердил факт проживания прадедушки в Каменке, направив выписку из домово́й книги с указанием членов семьи, проживавших совместно с ним.

Из интервью с родственниками стало понятно, что прадедушка был искусным охотником, владел разными видами оружия, управлял крепким и процветающим хозяйством. Его успехи вызывали зависть у окружающих, в том числе у недоброжелателей. Со слов родственников, председатель совета колхоза (будучи одним из близких людей прадедушки) подписал донос. При

обыске у Егора Осиповича обнаружили лишь одну винтовку, однако этого было достаточно для того, чтобы обвинить его в преступлении. В последствии прадедушку направили в Байкало-Амурский лагерь (Бамлаг г. Свободный – один из крупнейших в системе ГУЛАГа).

В Книге Памяти жертв политических репрессий Амурской области запись 14661 свидетельствует о том, что ранее Егор Осипович Байков не был судим. Постановлением тройки УНКВД по ДВК от 07.04.1938 осужден по ст. 58-10 УК РСФСР к ВМН. Реабилитирован 04.05.1959 постановлением президиума Амурского облсуда [1]. Статья, по которой Егор Осипович осужден, предусматривала ответственность за ведение антисоветской агитации и пропаганды. Обращение с заявлением об ознакомлении с делом о подвергнувшемся репрессии Егоре Осиповиче в УФСБ России по Амурской области не дало желаемого результата (поступил отказ).

При взаимодействии с ГКУ «ГАКО» удалось составить генеалогическое древо семьи Байковых. Егор Осипович был женат на Ксении Трофимовне, трое общих детей: старший ребёнок – дочь Варвара, средний – дочь Мария и младший – сын Алексей (мой дедушка).

Немаловажно, что у Егора Осиповича был брат – Михаил, 1876 г.р. Согласно записи 4879 Книги Памяти жертв политических репрессий Амурской области, проживал в деревне Ярославка Бурейского района, работал в колхозе «Опыт». Судьбы у братьев отчасти были схожи: Михаил Осипович арестован 04.03.1934 по ст. 58-2 УК РСФСР, однако по постановлению от 19.09.1934 начальника АОУ НКВД дело было прекращено [2]. Статья предусматривала ответственность за вооруженное восстание.

Вместе с этим, мною была найдена информация на открытом ресурсе «Амурские сезоны» (<https://www.geoamur.pф/>). Согласно сведениям, размещенным на портале, некий Бойков Михаил Осипович, 1875 г.р., проживавший в Калужской области и работавший в деревне Ярославка Бурейского района, был осужден тройкой УНКВД по ДВК 16.02.1938 и

расстрелян. Здесь стоит отметить существенные расхождения в сведениях (фамилия – Бойков, дата рождения 1875 год, год осуждения – 1938 г., факт расстрела). Кроме того, если сопоставить сведения, найденные о Михаиле Осиповиче в Книге Памяти жертв политических репрессий Амурской области, со сведениями, размещенными на портале «Амурские сезоны», то сформируется следующая картина: сначала семья жила в Амурской области, затем переехала в Калужскую, а затем вернулась в Амурскую область.

Через обращение к администратору портала «Амурские сезоны» я узнала, что информация на портале о Бойкове Михаиле Осиповиче была заимствована из официального сайта Амурской области. При переходе на источник по ссылке (на официальный сайт Амурской области) обнаружено, что данная информация там отсутствует. Следует предположить, что сведения на портале «Амурские сезоны» изначально ложные (или ошибочные) либо речь идет вовсе о другом человеке. Информация, размещенная на интернет-ресурсах ненадежна и не всегда есть возможность выйти на связь с администраторами для подтверждения какой-либо информации. Ожидание ответов на запросы в государственные архивы и самостоятельная работа в архивах требуют больше времени, нежели простой мониторинг информации на интернет-порталах. Однако только работа с проверенными источниками и ответственными учреждениями позволяет собрать точную, всестороннюю и надежную информацию.

В целом, стоит сказать, что проведенная работа позволила раскрыть факты биографии прадедушки, возможные обстоятельства, связанные с его жизнью. Государственный архив Амурской области дополнил информацию, полученную в ходе опроса (интервью). Беседы с родственниками помогли выявить не только факты, но и семейные легенды, которые поддерживают память о прадедушке. ГКУ «ГАКО» оказал содействие в формировании семейного древа, в котором были зафиксированы важные события, касающиеся жизни прадедушки и членов его семьи.

В 2010 году в поселке Новобурейский состоялось торжественное открытие памятника жертвам политических репрессий. Монумент узника ГУЛАГа с порядковым номером «2010» окружают стелы с выгравированными списками жертв. В списке мой прадедушка – Байков Егор Осипович и его брат – Байков Михаил Осипович. Создатели памятника допустили в фамилии Егора Осиповича ошибку, выгравировав фамилию «Байкв». Остаётся надеяться, что нелепая ошибка будет исправлена и не исказит историю о члене моей семьи.

Список источников

1. Журавлев М. Л. Книга Памяти жертв политических репрессий Амурской области. Т. 4. Благовещенск : РИО, 2005. 448 с.
2. Журавлев М. Л. Книга Памяти жертв политических репрессий Амурской области. Т. 2. Благовещенск : РИО, 2003. 479 с.

References

1. Zhuravlev M. L. Kniga Pamyati zhertv politicheskikh repressii Amurskoi oblasti. T. 4. [Book of Memory of Victims of Political Repressions in the Amur Region]. Blagoveshchensk, RIO, 2005, 448 p. (in Russ.).
2. Zhuravlev M. L. Kniga Pamyati zhertv politicheskikh repressii Amurskoi oblasti. T. 2. [Book of Memory of Victims of Political Repressions in the Amur Region]. Blagoveshchensk, RIO, 2003, 479 p. (in Russ.).

© Байкова М. А. 2025

Статья поступила 14.11.2024; одобрена после рецензирования 05.12.2024; принята к публикации 20.12.2024.

The article was submitted 14.11.2024; approved after reviewing 05.12.2024; accepted for publication 20.12.2024.